Block 5

2008-04-05

Svarshafte nr.

Anvisningar
Varje uppgift innehéller en friga markerad med fet stil.

Uppgiften kan dven innehilla viss information. Direfter
toljer tva pastdenden, (1) och (2), som ocksa innehaller
information. Din uppgift ir att avgora hur mycket infor-
mation, utdver den som anges i inledningen, som behovs
for att besvara fragan. Prova de olika svarsforslagen nog-
grant innan du besvarar fragan.

Ovningsexempel

A, B och C ar tre olika positiva heltal.
Vilket ar talens medelvarde?

(1) Summan av de tva storsta talen ar 130.

(2) Summan av de tva minsta talen ar 110.

Tillracklig information for I6sningen erhalls

A i(1) meneji(2)

B i(2) meneji(1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i(1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pastaendena
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Delprovet innehaller 22 uppgifter.

A i(1) meneji(2):
Den information som ges i (1) ar tillracklig.
Enbart informationen i (2) racker inte till.

B i(2) meneji(1):
Den information som ges i (2) ar tillracklig.
Enbart informationen i (1) racker inte till.

C i (1) tillsammans med (2):
For att fa tillracklig information maste man anvanda

bade pastaende (1) och (2). Enbart (1) eller enbart
(2) ger ej tillracklig information.

D i (1) och (2) var for sig:

Antingen (1) eller (2) kan anvandas, eftersom bada
var for sig innehaller tillrackligt mycket information.

E ej genom de bada pastaendena:

Inte ens genom att nyttja bade (1) och (2) kan man
fa tillracklig information.

Enligt informationen i pastiende (1) kan det stOrsta
talet variera mellan 128 och 66. Enligt informationen i
pastiende (2) kan minsta talet variera mellan 1 och 54.
Informationen i pastiende (1) tillsammans med (2)
leder till att det finns 9 olika l6sningar pa talens medel-
viarde. Eftersom uppgiften har 9 olika 16sningar si kan
man inte entydigt besvara frigan om talens medelvirde.
Svarstorslag E dr ddrfor rite.

Markera tydligt.

Du far inget poangavdrag om du svarar fel.

Alla svar ska foras in i svarshaftet. Det ska ske inom provtiden.

Om du inte kan |6sa en uppgift, forsok da att bedoma vilket svarsforslag som verkar mest rimligt.

Pa nasta sida borjar provet som innehaller 22 uppgifter.

Provtiden ar 50 minuter.

BORJA INTE MED PROVET FORRAN PROVLEDAREN SAGERF

Skapa lektioner, planeringar och material pa

Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



Uppgifter

1. | en bokhylla star endast bla och réda parmar som antingen ar i A4- eller A5-storlek.
Det finns 6 bla pairmar. Hur manga parmar star i bokhyllan?

(1) 1/3 av parmarna ar i A5-storlek.

(2) AvA4-parmarna ar 2/3 réda och 1/3 bla.

Tillracklig information for Iosningen erhalls

i (1) men egji (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m O 0O w >»

ej genom de bada pastaendena

2. x,yochzartretal5(x +y) +z=15 Bestam talet z.

(1) x+y=-37
(2) z-y=222

Tillracklig information for lI6sningen erhalls

i (1) men gji (2)
i (2) meneji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



3. En termosflaska med lock vager 250 gram. Hur mycket vager termosflaskan
respektive locket?

(1)  Om man fyller termosflaskan med viatska som motsvarar lockets vikt, sa vager
termosflaskan med vatska 25 procent mer an utan vatska.

(2) Lockets vikt utgor 20 procent av den totala vikten av termosflaskan och locket.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) meneji(2)
i (2) meneji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

4. Cirklarna A och B ar inskrivna i cirkeln C. Cirklarna A och B tangerar varandra. Sum-
man av radien for A och radien for B ar lika med radien for C. Hur stor ar skillna-
den mellan cirkel C:s area och de tva andra cirklarnas sammanlagda area?

Figuren syftar endast till
att illustrera problemet.
Matning i figuren ger ej
information for losningen.

(1) Radien for cirkel C ar 15 cm.

(2) Radien for cirkel A ar 10 cm och for cirkel B 5 cm.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) meneji(2)
i (2) men egji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



5.

Sex lika stora ringar ska farglaggas med olika farger: rod, bla, gul, gron, vit och svart.
Avstandet mellan ringarna i varje rad ar 1 cm och avstandet mellan raderna ar 1 cm.
Avstandet mellan svart och vit ar mer an 1 cm. Den gula ringen finns i mitten av nagon
av raderna. Vilken farg har den sista ringen i oversta raden?

OO
QOO

(1) Avstandet mellan réd och bla ar 1 cm.

(2) Avstandet mellan grén och vit ar 1 cm.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

A i(1)meneji(2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m ©O O W

ej genom de bada pastaendena

En ljuskrona innehaller ett bestamt antal ljus som kan tandas och slackas oberoende
av varandra. Hur manga ljus innehaller ljuskronan?
(1) Om man slacker ett ljus som ar tant, sa ar de tanda ljusen fyra fler an de slackta.

(2) Om man tinder ett ljus som ar slackt, sa ar de tianda ljusen atta fler an de slackta.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) men gji (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m OO W >»

ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



7. Per tinder sju tomtebloss samtidigt. Hur manga tomtebloss brinner fortfarande
efter 35 sekunder?

(1) Nar det forsta tomteblosset slocknar har det brunnit i 21 sekunder. Nar nasta
tomtebloss slocknar har det brunnit 2/3 av den tid som det sista tomteblosset
brinner.

(2) Nar det andra tomteblosset slacks aterstar 15 sekunder innan resterande
tomtebloss ar slackta, och de slacks med 3 sekunders mellanrum.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) meneji(2)

i (2) meneji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m OO W >»

ej genom de bada pastaendena

8. For att visa fériandring 6ver tid anviands index. Ar 1980 (prisindex = 100) kostade en
vara 250 kronor. Hur mycket dyrare i kronor var varan ar 2000 an ar 1990?

(1) Fran ar 1980 till ar 2000 6kade varans prisindex med 460 enheter.

(2) Ar 1980 var prisindex for varan 1/4 av vad det var ar 1990. Ar 2000 var varans
prisindex 560.

Tillracklig information for lI6sningen erhalls

i (1) meneji(2)
i (2) meneji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



9. Henrik och Hanna sommarjobbar pa samma arbetsplats. Hanna tjanar 14 kronor mer
i timmen an vad Henrik gor. Vilken timlon har Henrik?

(1) Henrik behover arbeta fyra timmar for att tjana lika mycket som Hanna tjanar pa
tre timmar.

(2) Pa en arbetsdag om atta timmar tjanar Hanna 448 kronor.

Tillracklig information for Iosningen erhalls

A i(1)meneji(2)

B i(2) meneji(1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i(1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pastaendena

10. Familjen Andersson ska byta uppvarmningssystem i sin villa. Det gamla uppvarmnings-
systemet, en oljepanna, ska bytas ut mot antingen direktverkande el, fjarrvirme, pellets
eller virmepump. Vilket system ar billigast?

(1) Fjarrvarme ar nast dyrast och direktverkande el ar dyrare an virmepump. Pellets
ar billigare an fjarrvarme.

(2) Pellets ar billigare an direktverkande el.Varmepump ar billigare an fjarrvarme.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

A i(1)menegji(2)

B i(2)menegji(1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i(1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



11. En idelsten kan siljas antingen slipad eller oslipad. Adelstenen minskar i vikt nir den
slipas. Hur manga procent okade priset pa adelstenen genom slipningen?

(1) Efter slipningen vagde stenen 30 procent mindre an fore slipningen.

(2) Efter slipningen 6kade stenens pris per viktenhet med 350 procent.

Tillracklig information for lI6sningen erhalls

i (1) meneji(2)

i (2) meneji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m OO w >»

ej genom de bada pastaendena

12. Tva parallella linjer skars av en tredje linje, vilket gor att sammanlagt atta vinklar
uppstar. Hur stor blir varje vinkel?

(1) En av de atta vinklarna ar 158°.

(2) Den minsta vinkeln ar 22°.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) men gji (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m OO W >»

ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



13. En grupp bestaende av 16 barn ska genomféra en orienteringskurs. Hur manga
olika aldrar finns representerade i gruppen?

(1) En fjardedel av gruppen ar 8 ar och en fjardedel av gruppen ar 9 ar.

(2) | halva gruppen finns 8 olika aldrar representerade.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

A i(1)menegji(2

B i(2)menegji(1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i(1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pastaendena

14. Klara har tagit tva lan i en bank. Det ena beloppet som hon lanat ar dubbelt
sa stort som det andra beloppet. Bada lanen ar amorteringsfria det forsta
aret. Hur mycket pengar har Klara sammanlagt lanat i banken?

(1) Rantesatsen per ar ar pa det storre lanet 4,5 procent och pa det mindre lanet
4 procent.

(2) Skillnaden i ranta mellan det storre och det mindre lanet ar 105 kronor under det
forsta aret.

Tillracklig information for I6sningen erhalls

A i(1)menegji(2

B i(2)menegji(1)

C i (1) tillsammans med (2)

D i(1) och (2) var for sig

E ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



15. Sofia springer Lidingoloppet. Loppet ar 30 km langt och Sofia springer varje mil med
konstant men olika hastighet. Vilken totaltid springer Sofia Lidingoloppet pa?

(1) Den forsta milen springer hon med hastigheten 12 km/h. Efter varje mil 6kar hon
hastigheten med 10 procent.

(2) Den andra milen springer hon 1,2 km/h snabbare an den férsta milen. Om man
slar ihop hennes I6ptider pa den forsta och den sista milen blir hennes genom-
snittshastighet 13,14 km/h.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) meneji (2)
i (2) men egji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

16. Lina har en lada med enbart strumppar.Varje strumppar har en unik farg. Lina tar
slumpmassigt tva stycken strumpor ur ladan. Hur stor ar sannolikheten att
strumporna har samma farg?

(1) Lina har sex strumppar i ladan.

(2) Om man tar bort tva strumppar ur ladan, sa skulle sannolikheten bli 1/7 att hon
far tva strumpor i samma farg.

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) meneji(2)

i (2) meneji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

mgO @ >

ej genom de bada pastaendena

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



17. Tva kuber ir olika stora. Hur manga ganger storre volym har den storre
kuben an den mindre?

(1) Den storre kubens area ar dubbelt sa stor som den mindre kubens area.

(2) Forhallandet mellan den stérre och den mindre kubens sidor ar V2 :1

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) meneji(2)
i (2) meneji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

=

ej genom de bada pastaendena

18. Ett visst foretag har 15 anstillda. Den hogst betalda av alla anstillda har 40 000 kr per
manad i I6n. Vilken lon har den lagst betalda i foretaget?

(1) De atta anstillda som ar lagst betalda har samma I6n.

(2) Medianlonen ar 20 000 kr per manad.

Tillracklig information for Iosningen erhalls

i (1) men gji (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m OO w»

ej genom de bada pastaendena

ez 10

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



19. Morgan och Tobias samlar bada pa tennfigurer. Hur manga tennfigurer har
Morgan?

(1) Om Morgan ger Tobias tjugo tennfigurer har han anda tio fler figurer an vad
Tobias har.

(2) Morgan har tre ganger sa manga tennfigurer som Tobias har.

Tillracklig information for Iosningen erhalls

i (1) meneji(2)
i (2) meneji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

20. Idag fyller bade Lars och Lena ar. Lena ar tre ganger sa gammal som Lars.
Hur manga ar fyller Lena?

(1) Nar Lars blivit dubbelt sa gammal som han ar idag, kommer han att vara halften sa
gammal som Lena.

(2) Om 26 ar ar Lars och Lena 100 ar tillsammans.

Tillracklig information for lI6sningen erhalls

i (1) meneji(2)
i (2) meneji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

E

ej genom de bada pastaendena

= =

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



21. Figuren visar en rit linje med riktningskoefficient k. Punkterna A, B och C ligger pa
denna linje. Avstandet mellan A och B ar samma som avstandet mellan B och C.
Hur manga langdenheter ar strackan AC?

Y A
Figuren syftar endast till
att illustrera problemet.
G Matning i figuren ger ej
R information for losningen.
A
>
X

(1) Punkterna A och B har koordinaterna (3, 4) respektive (6, 6).

(2) Punkten C har koordinaterna (9, 8) och linjen har riktningskoefficienten k = 2/3.

Tillracklig information for lI6sningen erhalls

i (1) men gji (2)
i (2) men egji (1)

A

B

C i (1) tillsammans med (2)
D i(1) och (2) var for sig

=

ej genom de bada pastaendena

22. Medelvardetavt + 2 och t + 4 ar x. Medelviardet av z och w ar y. Berakna
medelvardet av x och y uttryckt i enbart t.

(1) x+y=2t

() z=t+3ochw = t—9

Tillracklig information for l6sningen erhalls

i (1) men gji (2)

i (2) men eji (1)

i (1) tillsammans med (2)
i (1) och (2) var for sig

m OO W >»

ej genom de bada pastaendena

ez 1)

Skapa lektioner, planeringar och material pa
Allgot.se - eller vilj bland alla tiotusentals

fardiga dokument som andra ldarare skapat.



